



1月15日是天津解放纪念日。解放天津,是人民解放军历史上规模较大的城市攻坚战。为保护城市和人民群众生命财产安全,人民解放军在突破国民党守军外围防线的基础上,制定了纵深战斗即街巷战的战术,并成功地运用到实战中,从而起到了在较短时间内全歼敌人的战略目的,使天津这座当时的华北地区重要工商业城市获得了新生。

# 1949·天津 巷战的枪声与新生

文图/王凯捷

## 巷战谋略 智慧攻坚护津城

当年,国民党天津守军为抗拒人民解放军,不仅修筑了环绕全市84华里的城防体系,还在市区主要街道构筑碉堡工事,在其他街道和巷口堆积沙袋和铁丝网,强制商家、居民用砖瓦加固门窗。同时在中原公司(今百货大楼)、劝业场、渤海大楼等高大建筑上修建“强力据点”,并驻军南开大学东院(今甘肃路汇文中学)、耀华学校、中纺六厂、中纺七厂、大德隆纺织厂等地,修建防御工事,企图利用市区街道纵横交错、楼房较多的条件,做拼死抵抗。国民党天津警备司令陈长捷将此喻为“大天津堡垒化”,扬言要效仿斯大林格勒保卫战的战法,做到“地无净土,屋无片瓦”。为此,不惜将近代以来所建立和发展起来的民族工商业、文化教育设施置于战火之下,做背水一战的疯狂挣扎。

这是解放军入关以来面对的最大挑战。街巷战斗的艰难性和残酷性,要求我军指战员必须制定详尽完善作战原则。早在1948年4月,东北野战军根据四平攻坚战的经验与教训,创造了“四组一队”的战术原则,强调以1个营打一条街,以火力组、爆破组、突击组、支援组为支撑,组成火力、爆破与突击紧密配合、协同动作的战斗单位。为适应“大兵团、正规化、攻坚战”的需要,1948年4月20日至5月20日,东北人民解放军总部召开由纵队(军)、师两级军事干部参加的军事会议,重点研究城市作战特点和纵深战斗的战术,以及如何使用炮兵等问题,要求切实运用“四组一队”和“快一慢”(抓住敌人要快、攻击准备要快、扩大战果要快、追击行动要快,发起攻击的时机要慢)的战术原则。

为尽最大努力保护好城市工商业、教育文化设施和市民的生命财产安全,使其在战后回到人民手中,解放军天津前线指挥部要求攻津各部队坚决执行中央军委关于保护工厂、学校等地的指示,在巷战中不使用重武器,力争首先通过劝降等方式减少损失。但对拒绝投降的守军,则采用精确战术,坚决彻底歼灭顽抗到底的敌人。

## 穿插分割 灵活机动破敌阵

穿插分割是解放军东北野战军创造的成功战法。在街巷战斗中,各攻击部队采取穿插分割战术,以连为战斗单位,在总攻击目标明确的前提下,对守敌展开分割围歼。

巷战中,对敌人据守的强固据点,

采取先派部队看守,大部队绕行继续直插猛进的战法,不恋战,不纠缠于一点一地的争夺,而是迅速有效地先完成分割,达到打乱敌人防御部署的目的。对此,原东北野战军第1纵队政委梁必业曾指出这种战术的巧妙之处在于:在城内街窄天黑、不易辨别方向的情况下,干部战士发扬孤胆精神,灵活地运用穿插分割战术,哪里有敌人就往哪里打,按照大的方向开辟道路,继续前进,快速发展。

穿插分割战术的又一成功之处还在于:解放军利用敌人陷入混乱之际,能以极少兵力扰乱并俘获敌人。如第1纵队某部2连在俘敌600多人后,其兄弟部队6团1连随即创造了俘敌1800余人的纪录。第6纵队第17师第49团9连在与营、团失去联系的情况下,连长刘连科带领全连猛插敌人纵深,孤胆作战,俘敌900余人,被誉为英雄连长。

为打好巷战,东北野战军攻城部队进入市区后,充分发挥“三三制”“四组一队”的优势,成功运用穿插分割战术,“穿房越顶”,与顽抗之敌展开逐街、逐楼的争夺,并火速席卷全城。第1纵队(38军)分路向金汤桥、海光寺及敌核心防守区进攻,其第3师第7团于15日凌晨直捣海光寺敌94军留守处和宪兵团(今解放军272医院),第4连从两侧包围,以炸药包、手榴弹为掩护进行冲锋,经过短暂战斗,俘获大部守敌。

第2连在迪化道(今鞍山道)向据守今鞍山道小学、静园及附近汽车修理厂之敌发起攻击,经3小时激战后肃清敌人,随后越过墙子河向昆明路一带展开进攻。与此同时,第1师第1团在肃清中原公司(今百货大楼)敌军后,于15日凌晨5时许展开对敌警备司令部的攻击,经过短兵相接的战斗,俘获陈长捷等高级将领。

此外,第3师第7团在兄弟部队配合下,一举攻占敌86军军部(今民族路与民主道交口东侧),俘获62军军长林伟俦、86军军长刘云瀚等;第2纵队(39军)第6师第7团在东马路攻占青年会大楼(新中国成立后曾为市少年宫),随后与在3辆装甲车支援下的敌1个步兵连展开殊死拼杀。战斗中,第5连连长铁占山奋勇当先,在炸毁敌装甲车后壮烈牺牲;第8纵队在中山路、北站、宁园体育场等地与敌展开激烈巷战,并攻占敌62军军部,使敌151师不战而降;第9纵队主力在全歼南开大学守敌后,向云南路、襄河道、耀华学校攻击前进。

正如天津前线司令员刘亚楼在上报中央军委《关于天津作战经验教训

的报告》中指出的:“我大多数突击部队都在突破前沿后,不立即攻下前进道上的强固据点,只用少数部队监视,主力则用穿房越顶的办法绕过强固据点向前猛插,因而很快就打通了走廊,把城市的广大地区占领起来了。”

## 经典巷战 城市作战练精兵

为了保护工厂、学校及其他公共设施免遭破坏,巷战的战斗难度骤然增加。

解放前夕,天津不仅是华北最大的工商业城市,而且人口已达200余万,市区的工厂、学校以及文化卫生等设施较为集中。同时,天津还有英、法、美等国的侨民和领事机构,国际关系复杂。解放天津作战中,东北野战军第9纵队按照中央军委关于处理外侨问题的指示,在攻击“五大道”敌守军前,详细研究了这一带街道布局、建筑特点及敌人守备情况,担任穿插任务的部队进行了反复的巷战演练。

对敌人占据的工厂,解放军在和平解决无效的情况下,采取精确战术予以攻克。如中纺天津分公司第六纺织厂(今南开区西湖道与南丰路交口)被国民党守军第184师1个营占据,解放军东北野战军第1纵队某部在多次劝降无效后,对厂内守敌发起强攻,经1个多小时激战,毙伤俘敌700余人。

翻阅中国人民解放军第39军战史资料,其中对解放天津酒精厂的战斗有着详细记述。当时,酒精厂扼西站咽喉,是解放军东野第2纵队(即39军)沿邵公庄向西站方向攻击的必经通道。敌人在厂内部署了约两个连的兵力,企图依托5层厂房的有利地形,以强大火力阻挡我军前进。1月14日晚6时,第2纵队某部对据守之敌展开攻击,经连续冲击,歼灭了守敌。同时涌现出一位传奇式的爆破英雄鞠海青。

当年,大德隆纺织厂位于守敌核心防守区以西(即今南开医院附近),是东野第1纵队第3师向纵深展开进攻的必经通路。国民党守军在这里布置了1个营部并1个连的兵力。为拔掉这个钉子,第3师第3连在机炮连掩护下,组织连续爆破。5个爆破手前赴后继,连续炸开两道铁丝网和碉堡。这次战斗,我军以极小代价取得歼敌120余人的胜利,为部队前进打开了通道。很多年后,第3师师长刘贤权在回忆这场战斗时仍感慨地说:“这是一次成功的连续爆破,三十多年过去了,五名爆破手前赴后继、英勇顽强、机智灵活的身影还清清楚楚印在我的脑海里,他们的名字,深深铭刻在

我的记忆里。”

保护学校安全无损是巷战中更艰难的战斗。既要达到消灭敌人的目的,又要保护这些历史悠久的教育设施免遭战火破坏。在街巷战斗中,解放军攻击部队坚决执行城市纪律,以有力的行动保护了南开大学东院(今甘肃路校区)和北院(今八里台校区)、南开中学、志达小学等学校的安全。

巷战中,攻打耀华学校的战斗最为激烈。这是解放天津的最后一场战斗。战前,敌94军43师师部、1个炮兵营和第129团共3000余人强行进驻该校,并自恃工事坚固和火力强大,企图做最后挣扎。参加攻击耀华学校之敌的东北野战军部队为第1、第2、第9、第12纵队近1个整师的兵力。从1月15日凌晨5时许战斗打响,至当日下午2时许,经9个小时激战,我军全歼守敌,活捉敌43师师长饶启尧以下官兵2600余人,毙、伤敌军900余人,缴获榴弹炮14门、汽车10辆、军马50匹及大批军用物资。

天津解放的前夕,国民党天津守军为阻挡解放军的强大攻势,除加强城防工事外,还在市内交通要道修筑了碉堡等防御工事。其中,敌人在南马路两侧的一些居民楼中部署了兵力,并在南马路与南门外大街交口修建了两个大型碉堡。这是一条纵深800米的立体交叉火力网,解放军行进艰难。为迅速打通南马路,某团3连从左侧凿开院墙,绕开敌人火力,迂回到南门外大街,先将守敌碉堡打掉;2连一部从右侧南门西一带登越平房屋顶前进,协同3连摧毁路口敌火力点。在2连的有力配合下,3连指战员迅速前进,连续炸开敌人3个地堡和一些掩体,并在随后赶到的坦克支援下,摧毁了路口的两个碉堡,迫使隐藏在南马路两侧的400多守敌挂出了白旗,同时确保了周围群众的生命财产安全。

当年,人民解放军在战斗中打出了人民军队的威风,同时也在战斗实践中创造了许多适合城市作战的新战法新经验,为人民解放军城市战斗书写了重要篇章。



解放军沿多伦道迂回包抄守敌警备司令部。